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Людина, яка мислить, не може відчувати себе ком'
фортно у світі, якщо не розуміє його основ. Вона не

може впевнено існувати серед невідомих речей. Їй по'
трібно мати принаймні для себе відповіді на прості «ди'
тячі» питання: чому відбувається той чи інший процес,
як функціонує той чи інший пристрій, що може стати'
ся, якщо... Нехай ці відповіді будуть загальними, навіть
занадто загальними, але ж вони мають бути.

Нині наш світ став цифровим. Наслідком неухи'
льної експансії інформаційно'комунікаційних тех'
нологій в усе нові й нові види людської діяльності
стало те, що вони створили нове оточення людини, но'
вий ландшафт (за образним виразом А.Ю. Уварова),
на якому розгортається її життя. Вбудовані мікро'
процесори присутні в кожному сучасному пристрої,
який ми використовуємо у своїй діяльності — науко'
вій, виробничій, освітній, розважальній, побутовій.
Ці пристрої навкруги нас, вони полегшують наше
життя, роблять немислиме можливим, ми звикли до
них і навіть стали від них залежними.

Попри безмежність розмаїття вся цифрова техні'
ка має єдину базову основу. Ця основа глибоко схова'
на від нас за завісою користувацького інтерфейсу, ін'
туїтивна зрозумілість якого не залишає місця для
роздумів, а відкриває прямий шлях до дії — клацни
мишею або натисни кнопку і — вперед! Необізнаність
із базовими основами, відсутність відповіді на запи'
тання: чому і як воно працює?, не заважає успішно'
сті застосувань, але фундамент творчості, перетво'
рювальної діяльності людини не можна будувати на
невідомих підвалинах, і саме розкриття їх на загаль'
нозрозумілому рівні і є місією інформатики як на'
вчального предмету в загальноосвітній школі.

Зараз багато йдеться про те, що головне — навчи'
ти учня самостійно набувати знань, і якось забуваєть'
ся, що знання засвоюються, лише пов’язуючись з на'
явною системою знань людини, і ніякий доступ до
інформації, інструментом якого є ІКТ, не забезпечує
їх набуття, і «скачування» з Інтернету найякісніших
навчальних матеріалів на власний комп’ютер гаран'
тує не їх опанування, а тільки можливість легко ма'
ніпулювати ними, — якщо немає тієї опори, на якій
може функціонувати мислення.

Двадцятип’ятирічний досвід існування шкільної
інформатики свідчить, що в її історії були різні пово'
роти, і ми почали потроху втрачати чіткість орієнти'
рів у навчанні інформатики. Оглядаючись навколо,
бачимо, що є країни і школи, де зовсім немає такого
предмета, однак і з ІКТ компетентністю учнів теж
немає проблем; є інші країни, де є інформатика і на'
вчають тому, що ми вилучили із своїх програм; і є кра'
їни, де під час вступу до школи від дитини вимагають
наявності початкових комп’ютерних умінь.

Настав момент, коли слід зупинитися і з’ясувати,
як бути далі з інформатикою, тим більше що впритул

підійшла профільна школа. Отже,
є ключові питання, які необхідно
вирішити.

Окреслення таких питань є ме'
тою даної статті.

1. Слід визнати необхідність неперервної інформа'
тичної освіти учня, яка охоплює весь період його на'
вчання в школі.

Сімейний комп’ютер нарешті став типовим яви'
щем. Опитування студентів (наш студент — це не сту'
дент технічного ВНЗ і в більшості не городянин, а вихо'
дець з району) свідчить про стрімке зниження віку пер'
шого знайомства з комп’ютером: старшокурсники оде'
ржали вільний доступ до комп’ютера переважно у
старшій школі і після її закінчення, а студенти 1–2'их
курсів — переважно в основній і старшій; немало сімей,
де не один, а 2, 3 і навіть 4 комп’ютери і комп’ютер уч'
ня — персональний у всіх смислах цього слова.

Отже, потрібно орієнтуватися на те, що в школу
приходить дитина, для якої комп’ютер — знайома річ,
і це однозначно вимагає переміщення курсу інформа'
тики в початкову й основну школу.

2. Слід визначитись стосовно введення курсу інфо'
рматики в початкову школу.

Питання інформатики в початковій школі є од'
ним із найбільш дискусійних. Закладаючи науково'
методичні основи навчання інформатики 25 років то'
му, А.П.Єршов наголосив на такій тезі: нижня гра�
ниця для ознайомлення дитини з комп’ютером від�
сутня, і запропонував періодизацію навчання
інформатики:

�початковий період (6–10 років) — вироблення у ди'
тини здатності до партнерства з комп’ютером;

�основний період (10–14 років) — навчальний;
�виробничий період (14–17 років) — формування

професійних здатностей застосування комп’ютера.
Ці періоди цілком вкладаються в етапи шкільної

освіти, проте потрібно зважити на зміщення початко'
вого періоду знайомства дитини з комп’ютером і да'
ти старт курсу інформатики в початковій школі.

Вивчення впливу раннього знайомства дитини з
комп’ютером є предметом багатьох досліджень, які до'
водять позитивний для розвитку дитини результат та'
кого знайомства. Наприкінці минулого століття, ви'
ступаючи на одній з міжнародних комп’ютерних кон'
ференцій, Білл Гейтс, перелічуючи десять причин, за
які він полюбляє свій комп’ютер, назвав таку: донь'
ка (на той час їй не було трьох років) тягне його до ком'
п’ютера, і вони разом поринають у дитячу гру.

Практика життя свідчить про те, що комп’ютер
удома — це інструмент, який дає простір діяльності
дитини, сприяє набуттю інтелектуальних умінь. Ни'
ні п’ятирічні діти знають «свої» сайти в Інтернеті,
здатні знайти в мережі гру, книжку для розмальову'
вання, переслати вирощену ними віртуальну рибку
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друзям, роздрукувати рисунок і багато іншого. В ба'
гатьох дошкільних закладах зарубіжжя заняття з
комп’ютером уведені в програму дня, дітей навча'
ють азам роботи з комп’ютером, залучають до вико'
ристання графічного і текстового редакторів, ство'
рення презентацій тощо. Курс інформатики для по'
чатківців потрібен для спрямування діяльності дити'
ни з комп’ютером і водночас формування у неї навичок
безпечної роботи з ним, зокрема в умовах підклю'
чення до Інтернету.

Відомо, що молодший шкільний вік найбільш
сприятливий для розвитку інтелектуальних умінь
дитини. Методики формування ключових умінь —
аналізувати, синтезувати, планувати органічно впи'
суються в алгоритміку, у розв’язання завдань з управ'
ління різними виконавцями. Ефективність таких ме'
тодик помножується, якщо вони реалізуються на
комп’ютері з використанням мультимедія, інтерак'
тивності, а також алгоритмів адаптивних стратегій.

Для введення інформатики в початкову школу
маємо певний фундамент — досвід роботи вітчизня'
них шкіл, де запроваджена рання інформатика, ґрун'
товні напрацювання наших учених і цілої плеяди
практиків'ентузіастів з інформатики для початківців
(Е.В. Бєлкіна, О.Г. Козленко, С.Я. Колесніков, Г.В. Ло'
маковська, Й.Я. Ривкінд, Ф.М. Ривкінд, В.В. Ша'
котько та ін.).

3. Слід визнати, що курс інформатики, орієнтова'
ний на застосування ІКТ, не відповідає ні завданням
інформатичної освіти, ні запитам учня.

Попри те, що часто йдеться про відсутність інтере'
су учня до освіти, на наш погляд, можна стверджува'
ти, що етап глибокої апатії вже минув. Зараз до шко'
ли приходять діти, батьки яких усвідомлюють сенс
освіти і намагаються забезпечити їм якнайкращу
освіту. Про це свідчать переповнені школи розвива'
льного навчання для дошколят, а також успішне фу'
нкціонування позашкільних освітніх закладів на
платній основі, розповсюдженість і популярність
комп’ютерних курсів, де навчають шкільну молодь
програмуванню, роботі в професійних і спеціалізо'
ваних пакетах.

Шкільний курс інформатики, де левову частку
віддано застосуванню універсальних (масових) техно'
логій, не відповідає запитам сучасного учня, відстає
від них. Це курс перехідного періоду, його існування
зумовлено розвитком прикладної інформатики, який
знайшов, за словами А.П. Єршова, «своє вираження
в передачі суспільству нових інформаційних техноло'
гій — стійких і загальнодоступних процедур система'
тичної або автоматизованої обробки інформації» і ви'
сунув на порядок денний «необхідність ефективного
й повсюдного освоєння цих технологій» [1]. Поява
уніфікованих засобів опрацювання текстової, графі'
чної, табличної і структурованої інформації дала змо'
гу ввести до програми навчання школяра те, що затре'
буване в дорослому житті.

Нині розповсюдженість таких засобів і простота їх
застосування на елементарному рівні відіграють зво'
ротну роль — прикладний курс втрачає своє первіс'
не значення, а з поширенням різноаспектного вико'
ристання ІКТ вчителями'предметниками він просто
відімре. У нинішній час потрібна й затребувана інфо'

рматика, яка в більшому ступені відбиває основи са'
мої науки, яка дозволить нам зберігати й розвивати
інтелектуальний ресурс країни, сприятиме віднов'
ленню престижу природничо'математичної освіти.

Контури саме такої інформатики закладалися
чверть століття тому А.П. Єршовим і В.М. Монаховим
у перших підручниках інформатики, де було перед'
бачено ознайомлення учнів з основами обчислюва'
льної техніки, основами алгоритміки та основами
програмування. Визначаючи структуру інформатики,
А.П. Єршов писав: «Ця наука спирається на філо'
софське вчення про інформацію й складається з таких
конкретних областей, як теоретичні основи обчис'
лювальної та комунікаційної техніки; алгоритміка;
програмування; штучний інтелект; теорія когнітив'
них процесів, включаючи обчислювальний експери'
мент; інформологію, або навчання про інформаційні
процеси в суспільстві» [1]. Час вносить свої коректи'
ви, але основні напрями, які складають обличчя на'
уки, мають бути відображені в шкільній програмі.

Коригування змісту курсу перш за все потребує ви'
значення його місця в системі шкільної освіти.

4. Слід повернути шкільній інформатиці статус фу'
ндаментальної природничої навчальної дисципліни.

На момент уведення інформатики в систему загаль'
ноосвітньої підготовки її було визначено як фундаме'
нтальну природничу навчальну дисципліну, що має від'
бивати сутність інформатики — фундаментальної на�
уки, поняття і методи якої мають загальнонауковий ха'
рактер і значимість, і природничої науки, що відбиває
єдність закономірностей інформаційних процесів у
природі, суспільстві, технічних системах.

Обґрунтовуючи доцільність уведення інформати'
ки до системи загальної освіти, А.П. Єршов зазна'
чав, що «союз трьох фундаментальних навчальних ди'
сциплін — мови, математики й інформатики — утво'
рює нероздільну основу сучасної освіти. Новонаро'
джена інформатика по праву входить у братній союз
із математикою і лінгвістикою, закладаючи в шкіль'
ну освіту опорний трикутник розвитку головних про'
явів людського інтелекту: здатність до навчання, зда'
тність до міркування і здатність до дії» [1].

Віднесення інформатики до дисциплін технологіч'
ного циклу не відповідає її сутності, світоглядному
значенню, ролі в постіндустріальному суспільстві,
ключовій значущості ІКТ компетентності для людини
ХХІ століття і перешкоджає розвитку інформатичної
освіти. Не можна підміняти навчальний предмет фу'
ндаментального значення опануванням готової пото'
чної технології, яка до того ж змінюється швидше,
ніж її відтворення на сторінках підручників.

Інформатика має зайняти своє місце в шкільній
програмі з відповідним обсягом закріплених за нею го'
дин. Виділення для інформатики однієї години на
тиждень унеможливлює продуктивне навчання.

5. Слід переглянути концепцію, стандарт і модель
інформатичної освіти відповідно до сучасних уяв'
лень про ІКТ'компетентність учня загальноосвітньо'
го навчального закладу.

Стандарт має бути реально досяжним орієнтиром
шкільного навчання, для якого можна розробити ре'
ально вимірювані показники рівня наближення до по'
ставленої цілі.
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У моделі інформатичної освіти слід визначити ре'
алізацію кожної змістової лінії курсу на кожному
етапі шкільного навчання й очікувані результати на'
вчання, на основі деталізації моделі розробити мо'
дулі курсу і скласти типові навчальні програми.

На наш погляд, потрібно переглянути й поглиби'
ти такі наскрізні змістові лінії курсу:

�математичні основи цифрових технологій: у шкі'
льному курсі цю лінію не реалізовано;

�апаратні засоби ІКТ: учень має знати основи обчи'
слювальної техніки й основи функціонування ком'
п’ютера, уміти елементарно налаштовувати й об'
слуговувати власний комп’ютер і периферійні при'
строї. Уявлення про те, що користувачеві не потрі'
бні такі знання і вміння, з нашої точки зору, не
відповідають дійсності, оскільки комп’ютер те'
пер у руках дитини, а не експонат на уроці;

�основи теорії інформації та інформаційних проце'
сів: знайомство з ними не може обриватися на
вступі, інакше ця лінія не зовсім спрацьовує, а
перетворюється на загальні й необов’язкові розпо'
віді. Її реалізація має бути особливо глибоко і змі'
стовно продуманою, оскільки інформатика в розу'
мінні учня ототожнюється з комп’ютером, і щоб ця
«мовна» частина сприймалася і мала той сенс,
який їй надається теоретично, за задумом, слід
міцно зачепити учня, налаштованого на конкрет'
ні знання, і знайти способи поєднання теорії з
практикою ІКТ навіть і в цих питаннях;

�алгоритмізація і програмування (відповідно до
імперативної і декларативної парадигм програ'
мування) як основа комп’ютерного моделюван'
ня: ця лінія є стрижневою, її потрібно пронести в
явному вигляді крізь усю шкільну інформатику в
усіх школах, не тільки фізико'математичних,
адже значення цієї лінії виходить далеко за межі
самої інформатики. Алгоритмічна грамотність є
складовою загальнолюдської та професійної куль'
тури; програмування дає унікальний спосіб фор'
мування найважливіших інтелектуальних умінь
і мислення дитини — логічного, аналітичного,
критичного, розвитку її творчості і винахідницт'
ва (як не згадати А.П. Єршова, який сказав: «Лю'
дина незмірно посилить свій інтелект, якщо зро'
бить часткою своєї натури здатність планувати
власні дії, виробляти загальні правила і спосіб їх
застосування у конкретній ситуації, організовува'
ти ці правила в усвідомлену й виразну структуру,
— одним словом, зробиться програмістом» [2]);
залучення учня до моделювання, до розробки й
дослідження моделей об’єктів різної природи до'
зволяє дати йому уявлення про універсальний ме'
тод пізнання світу. Хоча моделювання можна здій'
снювати в різних програмних середовищах, вели'
кого значення для учня набуває проходження
всього шляху побудови моделі власноруч і її дослі'
дження: той, хто з’ясував для себе, як зробити
комп’ютер виконавцем свого задуму, буде ефекти'
вніше використовувати ІКТ;

�технології опрацювання інформації різних видів:
цю лінію потрібно переосмислити;

�комунікаційні технології: Інтернет набуває все бі'
льшої ваги в житті суспільства й особистості, і це

має бути адекватно відбито у відповідній лінії ку'
рсу інформатики.
6. Слід підтримувати створення різних програм

навчання в рамках єдиного стандарту інформатичної
освіти і різних методик їх реалізації.

Базова програма курсу і ще більшою мірою його на'
вчально'методичне забезпечення мають оновлюва'
тися, потерпати змін, хоча б зумовлених динамікою
самої інформатики. Потрібно стимулювати й еконо'
мічно підтримувати розробку різних підручників і
навчальних посібників, програмних засобів навчан'
ня, не створювати для цього перепон і не іконозува'
ти те, що рекомендовано за результатами конкурсно'
го відбору. Учительська ініціатива заслуговує на те,
щоб її всіляко цінували і плекали.

На наш погляд, доцільно поряд з розробленням си'
стематичних підручників створювати модульні по'
сібники — на кшталт тих, серія яких була випущена
Я.М. Глинським, а зараз розпочата видавництвом
«Плеяди» для елективних курсів.

Необхідно дозволити вчителеві вибирати підруч'
ник на власний розсуд, а не за рознарядкою з району.
Дійшло навіть до анекдотичної ситуації, коли на сіль'
ську школу приходять два різні підручники, а клас
— один, і школи між собою домовляються й обмінюють'
ся підручниками, вирівнюючи такий нонсенс самоту'
жки. Якщо довіряємо вчителеві навчання наших дітей,
то невже він не здатний розібратися, що краще для
його учнів, відповідає їхнім запитам і умовам школи.

7. Слід вирішити проблему програмного та інфо'
рмаційного забезпечення шкільної інформатики.

Інформатика як навчальний предмет немислима
без обладнання і без програмних засобів. Базові програ'
ми навчання інформатики мають бути підтримані по'
стачанням відповідного ліцензійного програмного забез'
печення в школи. Читаємо в посібнику про роботу в
Corel Draw, а яка школа має такий ліцензійний пакет?

Нині в Інтернеті можна знайти багато цінних ма'
теріалів для навчання інформатики, проте переваж'
ну кількість загальнодоступних матеріалів розміще'
но на російських сайтах.

Потрібно створити портал, де будуть сконцентрова'
ні і каталогізовані електронні навчальні ресурси для
шкільної інформатики — електронні курси, навчаль'
но'методичні матеріали, авторські розробки тощо. На
мій погляд, саме зараз у мережі з’ясовується цінність
того чи іншого дидактичного ресурсу. Переконана, що
майже всі вчителі інформатики знайомі з електро'
нним підручником Л.З. Шацукової і майже всі відві'
дують сайт доктора технічних наук і вчителя вищої ка'
тегорії із Санкт'Петербурга К.Ю. Полякова, де для ві'
льного використання викладено багато авторських
розробок — від презентацій до уроків (є їх українська
версія, підготовлена вчителем інформатики В.М. Ва'
сильчиком із Тернопільщини), а також електронних по'
сібників з окремих тем курсу тощо. Цінність цих і ба'
гатьох інших ресурсів визнано освітянською спільно'
тою, її колективним розумом без рекомендацій на те ви'
щих інстанцій. Якщо бачимо ресурс у мережі, який
було скачано сотні разів, і читаємо надані на нього по'
зитивні відгуки користувачів, то це і є свідченням цін'
ності ресурсу і відзнакою для його автора.
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8. Слід терміново запропонувати проведення зовні'
шнього незалежного тестування з інформатики і розпо'
чати роботу над складанням тесту, орієнтуючись на
усталене ядро курсу інформатики й адаптацію до сучас'
ного розуміння ІКТ компетентності випускника ЗНЗ.

«Чим визначається рівень підготовки математи'
ка? Ні перелік курсів, ні їхні програми рівень не визна'
чають. Єдиний спосіб зафіксувати, чому ми дійсно на'
вчили своїх студентів, — це перелічити завдання, які
вони повинні вміти вирішувати в результаті навчання.
Йдеться не про якісь складні завдання, а про ті прості
питання, які становлять строго визначений мінімум»
(В.І. Арнольд, [3]). Це цілком стосується й інформати'
ки. Саме тому доцільно сформулювати низку завдань,
з якими має справлятися учень після завершення за'
гальної освіти. Ще краще було б це зробити і для рубі'
жних точок — на межі між початковою й основною
школою, між основною і профільною.

Уведення ЗНО з інформатики є дієвим способом ви'
ставити орієнтир для навчання інформатики, посили'
ти увагу учня до предмету й забезпечити прихід в
університети ІКТ'грамотної молоді, для якої не тре'
ба безкінечно повторювати «курс молодого бійця». Мо'
жна тільки позаздрити Росії, яка практикує єдиний
державний іспит (ЄДІ) з інформатики з 2004 року, вдо'
сконалює його і має намір реалізувати проведення
ЄДІ з інформатики на комп’ютері.

Тест з інформатики для ЄДІ'2010 містить 32 за'
вдання різної складності з 10 основних тем курсу: ін'
формація та її кодування (5), елементи теорії алгори'
тмів і програмування (9), логіка та алгоритми (7), си'
стеми числення (3), моделювання (1), програмні засо'
би інформаційних і комунікаційних технологій (1),
технологія опрацювання графічної і мультимедійної
інформації (1), опрацювання числової інформації (2),
технологія зберігання, пошуку і сортування інформа'
ції в базах даних (1), телекомунікаційні технології (2).
У дужках зазначена кількість завдань з теми.

Загальна максимальна кількість балів за вико'
нання тесту — 40. У цій загальній оцінці відсоткова
частка правильного виконання завдань, умовно кажу'
чи, з теоретичної інформатики становить 22,5% , з тех'
нологій — 17,5%, з програмування — 60%. Показо'
во, що перші випробування тесту ЄДІ показали непо'
вну відповідність підручників з інформатики змісту
іспиту, що було надалі враховано виданням нових
підручників, а не внесенням коректив у тест ЄДІ.

На нашу думку, сертифікат ЗНО з інформатики
має бути обов’язковим при вступі до ВНЗ принайм�
ні на педагогічні й технічні спеціальності. У Росії, де
для кожної спеціальності затверджено перелік серти'
фікатів ЄДІ, потрібних для вступу, складання іспиту
з інформатики є обов’язковим практично для всіх
технічних спеціальностей, і це розглядається як ре'
альний крок до відродження престижу природничо'
математичних наук у країні.

9. З метою вдосконалення ІКТ'компетентності ви'
пускників вищих педагогічних навчальних закла'
дів у плани підготовки вчителя будь�якої спеціально�
сті слід ввести наказом МОН України цикл нормати�
вних дисциплін неперервної інформатичної підгото'
вки майбутнього педагогічного працівника.

Для кваліфікаційного рівня бакалавр можна за'
пропонувати з метою забезпечення загальної ІКТ під�
готовки майбутнього вчителя ввести до циклу фун'
даментальних дисциплін, наприклад, такі:

�для студентів 1'го курсу — навчальну дисципліну
«Інформаційні технології» обсягом 3 кредити;

�для студентів 2'го курсу — навчальну дисципліну
«Комунікаційні технології» обсягом 3 кредити;
і з метою забезпечення спеціалізованої ІКТ�підго�

товки ввести до циклу предметно'професійних дис'
циплін такі:

�для студентів 3'го курсу — навчальну дисципліну
«Педагогічна інформатика» обсягом 2 кредити та
однотижневу навчальну практику'тренінг за ме'
тодикою «Інтел. Навчання для майбутнього»;

�для студентів 4'го курсу — навчальну дисципліну
«Основи конструювання електронних дидактичних
ресурсів» і двотижневу практику «Проектування і
створення електронних дидактичних ресурсів».
Для кваліфікаційного рівня магістр вважаємо

доцільним увести навчальну дисципліну «ІКТ у педа'
гогічних дослідженнях» обсягом 2 кредити і двотиж'
неву дослідницьку практику «Проведення й опра'
цювання результатів діагностичних процедур».

10. Слід вирішити проблему статусу вчительсь'
кої професії.

У розвитку науки і технологій в країні не можна
розраховувати тільки на тих, хто складає когорту
унікумів та особливо обдарованих. Опорою має бути
високий рівень освіченості середнього учня, наш по'
тужний середній клас в освіті. Цей середній клас є та'
ким, яким його забезпечує робота вчителя.

Професія вчителя нині не є престижною і високо'
оплачуваною за всієї її суспільної значимості і трудо'
місткості. До школи, тим більше в кризових реаліях,
не йде вчитель, який впевнено володіє ІКТ, — він
працевлаштовується поза системою освіти. А втім ві'
домо: вчитель є ключовою фігурою в освіті. Який
учитель — такий учень, такий студент, а далі інже'
нер, економіст, …, такі наші успіхи в науці й техно'
логіях, таке наше життя. І цикл замикається.

Ми не зрушимо проблем інформатичної освіти,
доки не вирішимо економічних питань з оплати пра'
ці вчителя, без чого не варто очікувати притоку висо'
коосвічених у галузі ІКТ кадрів у школу.

Отже, проблем багато, проте їх вирішення дозво'
лить врешті решт створити систему шкільної інфор'
матичної освіти, яка дає велику перспективу учневі,
а значить — країні.
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